



从效率工具到生产力重塑

# 大模型“上新潮”持续释放人工智能潜力

随着人工智能(AI)市场持续蓬勃发展,作为人工智能领域炙手可热的技术方向,多模态大模型正迎来“上新潮”——企业纷纷以多模态融合、推理效率提升以及成本优化为突破口,加速人工智能技术的商业化落地。

“通过多模态长思维链训练、全局记忆、强化学习的技术突破,形成领先的多模态推理能力,并突破成本边界。”在商汤科技日前举行的2025技术交流日活动上,商汤科技董事长兼首席执行官徐立在介绍公司推出全新升级的“日日新V6”大模型体系时表示,该大模型体系将跨过多模态边界,释放推理与智能的无限可能。

此外,在近日举行的“2025快手磁力大会”上,快手也明确表示,在人工智能生成内容(AIGC)的内容生产方面,基于多模态大模型,快手的AIGC内容生成能力飞速提升。而在稍早前,智元机器人于3月初发布通用具身基座大模型GO-1,该大模型借助人类和多种机器人数据,让机器人获得了革命性的学习能力,可泛化应用到各类环境和物品中,快速适应新任务、学习新技能。同时,还支持部署到不同的机器人本体,高效完成落地,并在实际的使用中持续快速进化。

纵观近期业内的一系列动作,不仅反映出人工智能领域的技术跃迁,更是行业竞赛加速的缩影。专家认为,当前,行业竞争焦点已从参数规模转向应用效能,大模型的价值也正从实验室的各类技术指标向能否最终转化为实际生产力转变。与此同时,多家上市公司也在积极探索将多模态大模型引入到日常工作。

●本报记者 乔翔

业界普遍认为,大模型的核心竞争力已从单一模态处理逐步转向跨模态融合与深度推理,并在此过程中使得大模型的价值不再仅是单点工具,而是有望进一步重塑系统性生产力。在此趋势下,不少上市公司通过自研、合作等方式加速布局多模态大模型,并在垂直领域持续深度优化。

企业安全隐患排查,往往需要工作人员“一天三班倒”持续现场巡检。面对繁杂的排查工作,如何帮助工作人员减负增效?对此,海康威视正探索基于海康观澜大模型技术体系,将多模态大模型能力应用到安全生产管理领域。

“将多模态大模型引入到日常安全生产管理工作中,对现场可能存在的隐患问题进行智

能识别和快速判断,结合安全生产知识库,给出详细的排查依据和整改措施,不仅可以让现场排查工作效率得到提升,还可以通过远程巡查快速发现问题。”海康威视表示。

据海康威视介绍,依托企业安全生产管理平台,结合多模态大模型,可有效实现远程隐患智查。例如针对生产区、储罐区、仓库区的跑冒滴漏、油封破损、表计破损、外观裂纹、螺栓脱落等隐患,安全员可以将日常点巡检规范导入系统,并筛选匹配对应的视频点位,配置完成后一键启动排查,自动生成隐患分析报告。

海康威视表示,海康观澜大模型加持安全

生产,助力企业构建更坚实的安全防线。未来将深入更多业务领域,探索新的应用场景,助力形

成更准确、更高效的管理模式。

“公司在电力巡检领域所应用的产品包括

轮式机器人、四足机器人以及无人机等。”泽宇

智能日前在互动平台上透露,公司已于上月完

成了“基于多模态融合的智能巡检模型算法”

的评审。目前,公司正在积极参与轮式机器人的

集中检测工作。

汉仪股份此前在接受机构调研时表示,公

司长期布局人工智能应用技术,一直通过自研、

投资并购等方式,持续扩大研发团队尤其是AI

技术团队,加大资源投入进行AI技术的应用研

究,尤其是多模态大模型的应用研究,探索各种

大模型在文字、图像、视频等设计领域的应用创

新落地。

据介绍,针对服饰类电商客户,汉仪股份研

发的AI模特商拍和商品图合成技术,替代了传

统拍摄方式,为品牌营销图智能换脸、智能合成

商品背景图等功能,降低了客户商品拍摄与处

理成本,提升了商品上架速度和展示效果;针对

视频电商客户,其研发的AI视频剪辑解决方案,

替代传统人力剪辑方式,可大大降低剪辑处理

的成本,提升营销内容生产和投放效率。

“结合文本、图像和视频的多模态内容生成

技术,公司布局开展了营销海报生成、虚拟换

装、图生视频、视频混剪等方面的产品规划和研

发工作。”汉仪股份表示,上述应用已在公司

“kreatr”工具平台上线,并已和外部企业展开

商业合作。

据悉,2024年,科技履约贷、科创助力贷、小巨人信

用贷共计完成授信金额66.68亿元,惠及847家企业。

持续完善并购重组生态

并购重组是上市公司提质增效的关键路

径。对此,上海积极支持民营上市公司的并购重

组,推动提高上海上市公司质量。

据悉,上海率先响应落实证监会发布的

“并购六条”,在去年年底发布了《上海市支持

上市公司并购重组行动方案(2025—2027年)》。

从政策优化、资源集聚、机制保障等方面

破题,积极营造良好并购生态,进一步提升上海

并购重组市场的竞争力与影响力。

周小全表示,将配合产业部门聚焦新质生

产力强链补链和传统产业转型升级,推动并购

重组代表性案例尽快落地,提升产业规模效

与集群竞争力。下一步,将牢牢抓住国家层面推

动并购重组的有利契机,助力上海民营上市公

司产业升级,持续完善民营企业并购重组生态。

值得一提的是,《措施》进一步明确,支持

民营上市公司运用回购、股东增持等工具进行

市值管理。

上海证监局披露的数据显示,上海目前已

有40余家次公司发布回购增持贷款公告,合计

获得的贷款金额上限近百亿元,部分主体已开

启第二轮回购或增持,带动效应逐步显现,对维

护资本市场稳定运行、提振市场信心发挥了重

要作用。

民营企业发展到一定阶段需要拓宽融资渠

道,上市是重要途径。数据显示,截至目前,民营

企业在上海A股上市公司中占比约55.4%,是重

要的组成部分。

上海市委金融办常务副主任周小全介绍,

《关于进一步发挥资本市场作用促进本市科创

企业高质量发展的实施意见》于去年7月发布,

即“浦江之光”行动升级版。“我们将以‘浦江

之光’行动升级版为抓手,做好企业培育,支持

民营企业发展。”周小全说。

据悉,“浦江之光”行动升级版明确提出,

要以“浦江之光”数字化服务平台建设为核

心,围绕多层次服务机制、多产品服务内容、多

主体服务对象,构建上市公司全生命周期服

务链,力争将上海打造成为上市公司高质量发

展示范区。

上市公司的质量,始于后备资源的厚度。截

至目前,“浦江之光”数字化服务平台已储备

超3000家优质后备企业,其中136家在对接资

本市场过程中,形成了分层分类分梯队的上市

资源。

加快孕育创新型企业

“民营企业是我国经济发展中最具活力、

最有韧性的组成部分,是推动科技创新和高质

量发展的重要力量。”上海市科委副主任翟金

国表示,支持高能级科创平台和创新资源向民

营企业开放。积极推动全领域覆盖、全周期服

务的科技创新券“免申即享”,激发各类优质服

务机构向民营企业提供服务的积极性,不断降

低企业创新成本。

专家认为,上海正通过系统性政策切实提

升民营上市公司竞争力,助力打造更具韧性的

产业生态,为上海科技创新中心建设注入澎湃

动能。

值得一提的是,作为中国经济发展的重要

增长极,上海正以更大力度推动民营上市公司

高质量发展。近期,上海市委、市政府正式印

发《新时代新征程促进民营经济高质量发展

若干措施》。《措施》聚焦六个方面,提出了26项

具体措施。

专家认为,上海正通过系统性政策切实提

升民营上市公司竞争力,助力打造更具韧性的

产业生态,为上海科技创新中心建设注入澎湃

动能。

专家认为,上海正通过系统性政策切实提

升民营上市公司竞争力,助力打造更具韧性的

产业生态,为上海科技创新中心建设注入澎湃

动能。